
I načelo samorazvoja nemogoče. Naša 
j srednja oz. visoka šola je le preveč nekak 
privileg šolnikov in veda teh šolnikov je 
I le premnogokrat na antiko naslonjena 
»šolska modrost«, ki ji nedostaja glavno, 
namreč praktično izkoriščanje vede v ve
likem. Pouk je neenoten, brez zveze ter 
samo kopiči teoretizirajoče znanje, »e da 
bi količkaj upošteval individualne in so
cialne potrebe. Naj navedem tu besede 
dr. L. Lenarda, ki jih je zapisal v »Na
preju« (3. nov. 1917): »V gimnaziji nisem 
nikdar pazil, zakaj, kar je profesor razla
gal na dolgo in široko, se mi je zdelo tako 
malenkostno, da ni moglo pritegniti mo
jega duha, majhnih in lahkih lekcij se do
ma nisem učil in zaradi tega sem bil v šoli 
cesto nepripravljen. Kar sem se učil v 
gimnaziji, od tega nisem imel pozneje no
bene koristi ali le malo, korist sem imel 
skoraj izključno le od onega, kar sem 
uganjal sam kot »alotria« poleg šolskega 
pouka, deloma celo proti volji profe
sorjev«. 

Tako bi lahko lnnogokateri izpove
dal. Dejstvo je, da se v vedi priborijo da
leč le oni talenti, ki jih nosi (če jim niso 
razmere sovražne) posebni nagon ali pa, 
če so našli idealnega vzgojitelja, ki jim je 
uimel zdramiti posebno veselje za stvar. 

Praktična angleška šola je daleč od 
vsakih pedantnosti, ki zagrenijo pri" nas 
pouk učencu in učitelju. Profesor razlaga 
snov in ko pozneje izprašuje, znajo morda 
trije, štirje. Zadošča mu. V drugih pred
metih so zopet drugi, ki se v lekcije po
globijo, ki morda znajo še več. kakor se 
od njih zahteva. Tako se gojenci svobod
no razvijajo v smereh, ki jim prijajo, v ka
terih igraje premagajo največje ovire ter 
se i dvignejo k vrhuncem vede. 
Zato pa prekašajo Angleži na vseh poljih 
znanosti vsa druga ljudstva sveta ter se 
ima človeštvo za kulturni in praktični na
predek zahvaliti največ njih znansu enim 
veleumom. 

Ker je torej naše šolstvo razredno, 
ker je zraslo na tradiciji, neglede na 
družboslovna načela, zaradi tega tudi ne 
odgovarja potrebam družbe in države, 
mora danes stremeti reforma za tem, da 
postane šola res vsestransko koristna 
ustanova. Na ta način bo reforma prispe
vala tudi k rešitvi nalog, ki jih narekuje 
prodirajoči demokratizem: vse izena 
čenje pravic sloni namreč na vsestranski 
ljudski naobfazbi. 

In kako naj bi se preustrojilo vseuči
lišče? Tako, da ima — prvič — na njem 
vsaka smer človeške dejavnosti, tudi 
obrt, možnost najvišjega znanstvenega 
razvoja, drugič, da daja vsakemu zraven 
potrebne strokovne izobrazbe še splošen 
pogled v vedo, v družbo in življenjske 
naloge, da torej širi sociološko spo
znanje. 

Zato bi morala biti univerza1) pred
vsem narodnoenotna, znanstveno ločena 
in svobodna. Vsebovala bi oddelke za pri
rodeznanstvo, matematiko, politično in 
pravno vedo, za filologijo in zgodovino, 
gospodarstvo, umetnost, teologijo in po
litehniko. Nad vsem pa bi stala filozofija. 
Medicina bi se pridelila prirodoznanstvu, 
astronomija matematiki, v gospodarskem 
oddelku bi se učilo o produkciji, trgovini 
itd.. . Tako bi bilo mogoče, da se medici
nec izpopolnjuje v prirodoznanski fakul
teti, raziskovalec pa ostane v stiku z 
zdravniško vedo; upravni uradnik i 
pojme iz narodnogospodarske to finančne 
vede, diplomatski zastopnik iz filologtje. 

Učne predmete za posamezne poklice 
določi vlada, toda poseganje v druge pa
noge naj bi se ne vršilo le zaradi načrta in 
predpisov, temveč naj bi bilo tudi spon
tano. S tem zadosti vseučilišče načelu o 
razvoju osebnosti. 

Vsi slušatelji bi pa morali študirati 
sociologijo in lastno državno pravo in 
mnogi bi se posvetili modroslovju. Tako 
bi univerza odprla pogied na civilizatorne 
namene družbe ter bi razvijala človeka 
ncle osebnim koristim, temveč tudi so
cialnim in političnim dolžnostim. 

V tem oziru je morda srednjeevrop
sko vseučilišče najbolj siromašno. Kar 
prinesejo njegovi obiskovalci sociološke
ga spoznanja v življenje, je omejeno naj
večkrat na nekoliko skepticizma in nrav
nega nihilizma. Posledica je potem na
vadno, da taki narodovi sinovi stoje ali 
izven vsega snovanja ljudstva, ker se jim 
zdi vse premajhno hi prenizko, ali pa po
segajo v javno življenje cesto iz sebič
nosti in na ta način sejejo s svojimi nazori 
nezdrave kali v ljudstvu. 

Z vprašanjem univerze je precej re
šeno tudi vprašanje srednje šole. Tudi ta 
mora biti enotna, zakaj specializiranje v 
naobrazbi vzdržuje civilizaciji sovr. 
življenjsko naziranje. Osvoboditi pa se 
mora »klasičnega konvencionalizma. v 

t * Po Ratzenhoferju. 

kolikor ga ne zahteva visoka šola. Angle
ške srednje šole imajo v nižjih razredih 
5 tedenskih ur latinščine, v višjih samo 3, 
zato pa nemščine 4, francoščine 5, fizike, 
kemije in prirodopisa celo 16 ur in sicer 
večinoma praktično v laboratoriju. Na 
enotni srednji šoli naj bi se poučevali le 
elementi latinščine in grščine in le kot pri
prava za teološki, filozofski, politični in 
prirodoznanski študij. Obvezni pouk iz 
teh dveh mrtvih jezikov bi veljal le za ne
katere in bi jim bil tudi različno odmer
jen; obsežno bi se pa grščina m latinščina 
obravnavali pravzaprav na filološki fa
kulteti. 

Spričo naših šolskih razmer bi tak 
preobrat morda tupatam naletel na odpor 
srednješolskega učiteljstva, toda koristi 
družbe ne sjmejo trpeti radi stanovskih in
teresov. Reforme so trde za prizadete in 
stvarno težke, ker postavljajo nove osno
ve, toda dejanske razmere družbe so 
močnejše kakor ovire. Ce se mora sred
nješolski gojenec leta in leta podrobno 
seznanjati z nazori in običaji narodov, ki 
so že davno izumrli, če se mora natančno 
ukvarjati posebno s starimi verskimi na
zori, ki so današnjim celo sovražni, potem 
ni to le nepraktično, ampak tudi nesmi
selno. Toliko slabše je, če se radi mrtvili 
klasičnih jezikov zanemarja moderno je
zikoslovje. Ker pa delo vseh višjih pokli
cev v družbi naravnost zahteva globoko 
humanistično naobrazbo, spada v enotno 
srednjo šolo predvsem obsežni študij ma
terinega jezika, na podlagi' njegovih kla
sikov, na podlagi narodovega kulturnega 
in gospodarskega življenja. Okrog tega 
žarišča bi se potem razvrstili drugi učni 

mieti. Ves pouk bi torej ne visel več 
v zraku, rasel bi iz dejanskih razmer, za
jemal iz njih vedno novih sokov in pleme
niti] vse življenje naroda. (Dalje.) 

J. PAHOR: 

(Nadaljevanje.) 
Vse deio šole bi moralo tedaj sloneti 

pa načelu, da se individuum samostojno 
razvija in posebno še v moških latili. Sa
niorazvoj bi lahko to imenovali. Toda 
V sedanji naši srednji oz. visoki šoli je 

9 šoli Flii. 


